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За основу занятий второго типа была взята дидактическая игра "Оцени посту-
пок". Детям вместе с взрослым необходимо рассмотреть картинку с проблемной ситуаци-
ей, педагог рассказывает детям начало этой истории. Затем вместе с детьми взрослый 
последовательно рассматривает картинки, изображающие возможное предложение ис-
тории (всего 4 варианта), и предлагает детям, глядя на картинку, рассказать, чем закон-
чилась данная ситуация. После обсуждения всех вариантов продолжения истории взрос-
лый вместе с детьми выбирает лучший из них. 

Подобранные задания позволяют формировать и совершенствовать устную речь 
детей с интеллектуальной недостаточностью. 
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У перыяд навучання ў школе адбываецца станаўленне індывідуальнасці кожнага 
вучня, развіццё яго здольнасцяў, у тым ліку і камунікатыўных. Ад таго, наколькі лёгка 
вучні будуць умець усталёўваць зносіны з навакольнымі людзьмі, наладжваць кантакты з 
дарослымі і аднагодкамі, залежыць паспяховасць iх вучэбнай, а затым прафесійнай 
дзейнасці і ўсяго будучага жыцця.  

Мэта артыкула – разглядедзець, як адбываецца фарміраванне камунікатыўных 
універсальных дзеянняў у малодшых школьнікаў на ўроках літаратурнага чытання.   

Вядома, што камунікатыўныя ўніверсальныя навучальныя дзеянні ўяўляюць сабой 
цэласную сістэму, у якой паходжанне і развіццё кожнага віду вучэбнага дзеяння 
вызначаецца яго стаўленнем з іншымі відамі навучальных дзеянняў, а таксама агульнай 
логікай узроставага развіцця. Фарміраванне камунікатыўных універсальных вучэбных 
дзеянняў забяспечваюць авалоданне асноўнымі кампетэнцыямi, аснову ўменні вучыцца. 
Таму актуальнасць фарміравання камунікатыўных універсальных дзеянняў у працэсе 
навучання літаратурнаму чытанню і абумовіла выбар тэмы артыкула. 

Матэрыял і метады даследавання. Аналітычны (тэарэтычны аналіз метадычнай і 
педагагічнай літаратуры), методыка “Узор пад дыктоўку” (Г.А. Цукерман), анкета; 
псіхадыягнастычны (індывідуальная гутарка, назіранне). 

Вынікі і іх абмеркаванне. Дзеля адсочвання асаблівасцяў фарміравання 
камунікатыўных універсальных вучэбных дзеянняў на ўроках па літаратурнаму чытанню 
праграма будуецца такім чынам: 

У 1 класе вучні працуюць з апавяданнямі, чароўнай гісторыяй, казкамі, лірычнымі, 
гульнявымі, гумарыстычнымі вершамі. На дадзеным этапе вучням прапануецца 
спецыяльны спектр розных жанраў для таго, каб яны ўбачылі, наколькі разнастайны і 
дзіўны свет літаратуры.. 

У 2 класе вучні таксама знаёмяцца з матэрыялам рознай жанравай спецыфікі. 
Дзецям прапануецца выступіць у пазіцыі даследчыка сэнсу слова ў маўленні, мове, літа-
ратуры, звярнуць увагу на розныя спосабы перадачы настрою ў тэксце.  

У 3 класе вучні знаёмяцца з паняццем аўтарскай пазіцыі. Навучэнцы ўступаюць у 
пазіцыю даследчыка ўнутранага свету героя і аўтара, а таксама некаторых аўтарскіх пры-
ёмаў у мастацкім творы (эпітэта, параўнання, метафары, увасабленне). 
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У 4 класе вывучаюцца творы, прысвечаныя тэме дзіцячых уражанняў, перажыван-
няў, успамін.  

Найбольш спрыяльныя ўмовы для фарміравання камунікатыўных універсальных 
навучальных дзеянняў ствараюцца з дапамогай работы з тэкстам, абмеркаваннем 
літаратурных сітуацый і герояў, пры дапамозе розных тэхналогій, якія ўключаюць у сябе 
розныя метады і прыёмы. 

Такім чынам, фармаванне камунікатыўных універсальных дзеянняў адбываецца 
паступова, у працэсе знаёмства з рознымі відамі тэкстаў, іх асаблівасцямі, жанравай 
спецыфікай. Пры чытанні розных тэкстаў, дзеці навучаюцца розным спосабам 
узаемадзеяння, што накіроўвае іх на авалоданне неабходнымі спосабамі ўзаемадзеяння, 
такім чынам, у вучняў узнікае камунікатыўная патрэба і каштоўнаснае стаўленне да 
камунікатыўнай дзейнасці.  

Праведзены аналіз тэарэтычнай і метадычнай літаратуры па праблеме 
фарміравання камунікатыўных універсальных вучэбных дзеянняў дазволіў устанавіць, 
што сфарміраванасць камунікатыўных дзеянняў адыгрывае велізкую ролю ў станаўленні 
асобы школьнікаў і з'яўляецца актуальнай патрэбай грамадства ў адукацыйнай сферы. 

Даследна-пошукавая праца праводзілася на базе ДУА “Сярэдняя школа № 31 горада 
Віцебска” з малодшымі школьнікамі (3 класс). Колькасць (на момант даследвання) 22 ча-
лавека (12 дзяўчынак і 10 хлопчыкаў). Узрост – 8-9 гадоў. 

З улікам узроставых асаблівасцяў былі вылучаны методыкі: методыка “Узор пад 
дыктоўку” (Г.А. Цукерман), анкета “Твой любімы прадмет”. 

Методыка “Узор пад дыктоўку” накiравана на выяўленне ўзроўню сфарміраванасці 
ўмення вылучыць і адлюстраваць у маўленні істотныя арыенціры дзеяння, а таксама па-
ведаміць іх партнёру па камунікацыі. Метад правядзення дыягностыкі: назіранне за ўза-
емадзеяннем вучняў, аналіз выніку. 

Інструкцыя: навучэнцам неабходна намаляваць ўзор па ўзоры пад дыктоўку адзін 
аднаго. Адзін з вучняў атрымлівае картку з узорам, а іншы дакладна такую картку, але пу-
стую. Адзін навучэнец павінен будзе казаць, як павінен быць размешчаны ўзор, а іншы пры-
трымлівацца інструкцыі. Пры гэтым можна задаваць любыя пытанні, але паглядаць нельга. 

Пры апрацоўцы сабранай інфармацыі пра навучэнцаў былі прадстаўлены 
наступныя вынікі.  

Вынікі даследавання па методыцы “Узор пад дыктоўку” паказалі, што 100% вучняў 
(22 чалавека) маюць сярэдні ўзровень сфарміраванасцi ўмення вылучыць і адлюстраваць 
у маўленні істотныя арыенціры дзеянні, а таксама паведаміць іх партнёру па камунікацыі. 
Малодшыя школь-нікі дадзенай групы змаглі арганізаваць супрацоўніцтва для 
дасягнення агульнай мэты, указанні і пытанні фармуляваліся правільна, узаемадапамога 
назіралася, ніхто не спыняўся пры выкананні заданні. 

Пры апрацоўцы анкеты «Твой любімы прадмет» было выяўлена, што літаратурнае 
чытанне з'яўляецца любімым прадметам у 8 вучняў (36,4%). Іншыя навучэнцы аддаюць 
перавагу матэматыцы (22,72%), фізічнай культуры (22,72%) і выяўленчаму 
мастацтву(18,18%). 

Апрацоўка анкеты па выяўленні цікавасці да чытання сярод навучэнцаў трэцяга 
класа паказала наступныя дадзеныя: 11 навучэнцаў маюць высокі ўзровень цікавасці да 
чытання, што склала 50%. З іх 7 дзяўчынак і 4 хлопчыка. Сярэдні ўзровень цікавасці да 
чытання маюць 31,8% навучэнца (7 вучняў). І нізкі ўзровень інтэрэса да чытання 
назіраецца ў 4 вучняў, што складае 18,18%. https://translate.google.by/ 

Вынікі даследавання паказалі, што ў вучняў 3 класа сфармаваныя асобныя 
камунікатыўныя ўніверсальныя навучальныя дзеянні. Так большасць навучэнцаў 
імкнуцца да супрацоўніцтва, здольныя арганізаваць узаемадзеянне для дасягнення 
агульнай мэты, але недастаткова развіты такія кампаненты камунікатыўных, якія 
ўключаюць у сябе выкарыстанне камунікатыўна-маўленчых сродкаў пры арганізацыі 
сумеснай дзейнасці, не адзначаюцца цяжкасці ў пабудове актыўнага дыялогу з 
узаемадапамогай і кантролем па ходзе выканання вучэбнай задачы, няма складанасцей ў 
прыняцці пункту гледжання суразмоўцы.  
  

https://translate.google.by/
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Заключэнне. Такім чынам, праведзенае даследаванне пацвярджае тэарэтычныя 
абгрунтавання спецыфікі станаўлення камунікатыўных універсальных вучэбных 
дзеянняў у дзяцей малодшага школьнага ўзросту ў час правядзення ўрокаў літаратуры. 
Таму неабходна правядзенне спецыяльна арганізаванай мэтанакіраванай працы, 
накіраванай на фарміраванне камунікатыўных навыкаў з улікам індывідуальных 
асаблівасцяў і магчымасцяў кожнага дзіцяці, што можа значна палепшыць якасць 
камунікацыі дзяцей. 

 
1. Асмолаў, А.Г. Як праектаваць універсальныя навучальныя дзеянні ў пачатковай школе / А.Г. Асмолаў, Г.В. Бурменская, 

І.А. Валадарская, А.А. Карабанава, Н.Г. Салмінен, С.В. Малчанаў;  пад рэд. А.Г. Асмолава. – М.: Асвета, 2011. – 151 с. 
2. Локадова, Н.П. З-за чаго дзеці не ўмеюць чытаць і як сфармаваць у іх цікавасць да чытання / Н.П. Локадова. – М.: 

Зыходная школа, 2007. – 35 с. 
3. Лявонава, Е.В. Развіццё камунікатыўных здольнасцяў малодшых школьнікаў ва ўмовах сумеснай творчай 

дзейнасці / Е.В. Лявонава, А.В. Плотнікава // Пачатковая школа. – 2011. – № 7. – С. 91. 
4. Эльконiн, Д.Б. Дзіцячая псіхалогія: вуч. дапаможнік для студ. вышэйшых. вуч. установак / Д.Б. Эльконiн. – М.: 

Выдавецкі цэнтр “Акадэмiя”, 2007. – 384 с. 

 
 

МНЕМАТЭХНІКА ЯК АДЗІН З ЭФЕКТЫЎНЫХ ПРЫЁМАЎ НАВУЧАННЯ  
МАЛОДШЫХ ШКОЛЬНІКАЎ БЕЛАРУСКАЙ МОВЕ 

 
Урбан А.П., 

студэнтка 4-га курса ВДУ імя П.М. Машэрава, г. Віцебск, Рэспубліка Беларусь 
Навуковы кіраўнік – Крыцкая Н.В., канд. філал. навук, дацэнт 

 
Ключавыя словы. Мнематэхніка, прыем, асацыятыўныя сувязі, памяць, інфармацыя. 
Keywords. Mnematechnics, reception, associative connections, memory, information. 
 

Павышэнне якасці школьнай адукацыі на сённяшні дзень з'яўляецца адным з 
этапаў мадэрнізацыі школьнага навучання і прадугледжвае пошук новых прыёмаў 
неабходных для арганізацыі вучэбна-выхаваўчага працэсу ў школьным навучанні. Адным 
са спосабаў, які накіраваны на павышэнне эфектыўнасці адукацыйнага ўспрымання, 
засваення школьнікамі малодшых класаў новай інфармацыі ў рамках навучання 
беларускай мове, з'яўляецца выкарыстанне ў вучэбнай дзейнасці прыёмаў мнематэхнікі, 
што шмат у чым спрыяе вырашэнню адукацыйных задач, а таксама палягчае працэс 
навучання малодшых школьнікаў – робячы яго даступным і цікавым. 

Мэта артыкула – тэарэтычна абгрунтаваць, даць характарыстыку мнематэхнiке як 
аднаго з эфектыўных прыёмаў навучання малодшых школьнікаў беларускай мове. 

Актуальнасць абранай тэмы «Мнематэхніка як адзін з эфектыўных прыёмаў 
навучання малодшых школьнікаў беларускай мове» абумоўліваецца неабходнасцю больш 
паглыбленага вывучэння сукупнасці спецыяльных прыёмаў і спосабаў, якія палягчаюць 
запамінанне патрэбнай інфармацыі малодшымі школьнікамі i таксама будуць спрыяць 
павелічэнню агульнага аб'ёму памяці шляхам адукацыі асацыятыўных сувязяў, замены 
абстрактных аб'ектаў і фактаў на паняцці і ўяўленні, звязванне аб'ектаў з ужо наяўнай у 
памяці інфармацыяй для спрашчэння запамінання. 

Матэрыял і метады. Асноўнымі метадамі даследавання выступаюць аналітычны 
(тэарэтычны аналіз метадычнай і педагагічнай літаратуры), псіхадыягнастычны (гутаркі 
з дзецьмі, назіранне, дыягностыка). 

Вынікі і іх абмеркаванне. Выкарыстанне мнематэхнiкi ў цяперашні час станавіцца 
актуальным. Асноўны сакрэт мнематэхнiкi вельмі просты і добра вядомы. Калі чалавек у 
сваім уяўленні злучае некалькі глядзельных вобразаў, мозг фіксуе гэтую ўзаемасувязь. І ў 
далейшым пры ўзгадванні па адным з вобразаў гэтай асацыяцыі мозг прайгравае ўсё 
раней злучаныя вобразы. На сёння добра вядома, што мова мозга – гэта вобразы і перш за 
ўсё, глядзельныя вобразы. Калі звяртацца да мозгу на яго мове, ён выканае любыя нашы 
каманды, напрыклад, каманду запомніць. Мнематэхнiчныя прыёмы працуюць шляхам 
пераходу інфармацыі ў вобразы. Прыёмы мнематэхнікі асвойваюцца паступова. Спачатку 
развучваюцца простыя мнеманічныя прыёмы, затым адбываецца пераход да складаных 
практыкаванняў. 


